1.UNITE

1. BOLUM
(Kimyanin Temel Kanunlarn)

Kimyanin temel kanunlarini; Kiitlenin Korunumu, Sabit Oranlar, Katli Oranlar ve Sabit Hacim Oranlari
Kanunlari baglklari altinda toplamak mimkiinddr.

Kutlenin Korunumu Kanunu

Bir kimyasal tepkimede; tepkimeye giren maddelerin kiitleleri toplami, tepkime sonunda olusan maddele-
rin kiitleleri toplamina esittir. Ornegin:

Hz(g) + 1/202(g) — H20(s) tepkimesinde (H:1, 0:16)
29 169 18 ¢
Girenlerin kutleleri toplami: 2+ 16 =18 g
Uriinuin katleleri toplami: 18 gramdir.

Sabit Oranlar Kanunu

Elementler bilesik olustururken sabit kiitle oraninda birlesir. Bir bilesigin bitiin érnekleri ayni yiizde bilesime
sahiptir. Bir bilesikteki elementlerin sabit kiitle oranina Sabit Oranlar Kanunu denir.

Asagidaki tabloda CaS bilesigindeki elementlerin kiitlece birlesme oranlarn ve ylzde bilesimleri
Ozetlenmistir.

ca(kf S(k) CaS(k) Ca/SKiitle Orani % Ca %S

5 4 9 5/4 5515 445
10 8 18 5/4 5515 445
20 16 36 5/4 5515 445

Tablo incelendiginde farkl miktarda CaS bilesigi elde edilirken Ca ve S miktarlarinin ayni oranda degistigi ve
CaS bilesigini olusturan Ca ile S elementlerinin kiitle orani ve bilesikteki ylizde bilesimleri sabit bir degerde oldugu
gorilecektir.

Kath Oranlar

iki element aralarinda birden fazla bilesik olusturursa bu elementlerden herhangi birinin sabit kiitlesiyle
birlesen diger elementin degisen kitleleri arasinda basit ve tam sayilarla ifade edilen bir oran vardir. Bu basit
orana, Kath Oranlar Kanunu denir.

Bilesik ciftlerinin katll orana uyabilmesi icin:

e  Bilesikler iki elementten olusmali,

e Bilesiklerdeki element tiirleri ayni olmali,

e  Bilesiklerin basit formdlleri ayni olmamalidir (Bilesikler arasindaki kath oran bir olamaz.)

Sabit Hacim Oranlari Kanunlari

Sabit sicaklik ve basincta gerceklesen kimyasal reaksiyonlarda, tepkimeye giren ve tepkimeden cikan
gazlarin hacimleri arasinda belirli ve sabit bir oran bulunur. Bu orana Sabit Hacim Oranlari Kanunu denir.



1.UNITE

2. BOLUM
(Mol Kavrami)

12 gram karbon-12 izotopunun igerdigi atom sayisi 6,022.103 tane karbon atomudur. 6,022.102; sayisini
Amedeo Avogadro buldugu icin bu saylya Avogadro sayisi denir. Avogadro sayisi Naile gosterilir.

Bir tane atomun kiitlesi mutlak olarak él¢tilemediginden bir atomun referans olarak secilen bagka bir
atomun kitlesinden kag kat agir oldugunu gosteren sayiya bagil atom kitlesi denir. Bagil atom kiitlesi, ilk olarak
en basit ve en kiiglik atom olan hidrojene gére hesaplanmistir. Hidrojenin atom kiitlesi bir olarak kabul edilmis
ve diger atomlarla karsilastiriimistir.

1961 yilinda Uluslararasi Temel ve Uygulamali Kimya Birligi’nin (IUPAC) aldigi kararla karbon-12 izotopu
referans atom kabul edildi. Karbon-12 izotopunun atom kiitlesi 12,0000 kabul edilerek diger atomlarin atom
kitleleri bagil olarak hesaplandi.

12C atomunun ¢ekirdeginde 6 proton ve 6 nétron bulunur. Atom kiitlelerinin birimi, atomik kitle birimi (akb)
cinsinden belirlenir. Karbon-12'nin atom kutlesi 12 alindiginda bir tane C-12 izotopunun kitlesinin 1/12’sine 1
atomik kutle birimi (akb) denir.

Molekiil yapisindaki 1 mol molekilin ya da iyonik bilesigin 1 mol formilinin kitlesine mol kiitlesi denir.
Mol kitlesinin birimi g/mol’ddir.

Atom numaralari ayni kiitle numarasi farkli olan atomlara izotop atomlar denir. izotop atomlarin kiitle
numaralarinin farkli olmasinin sebebi nétron sayilarinin farkli olmasidir. izotoplarin fiziksel ve kimyasal
ozellikleri farkhidir.

Mol Hesaplamalari

e  Kitlesi verilen maddenin mol sayisi ;

Mol sayisi= Verilen madde miktari (m)(g)/ Mol kiitlesi (MA) (g/mol)
formilinden hesaplanir.

e Tanecik sayisi verilen maddenin mol sayisi ;

Mol sayisi= Verilen tanecik sayisi (tane)/ Avogadro sayisi (tane/mol)
formilinden hesaplanir.

e Normal sartlar altinda (0C, 1 atm)hacmi verilen maddenin mol sayisi ;
Mol sayisi= Verilen tanecik sayisi hacim (L)/ 22,4 (L/mol)

formilinden hesaplanir.



1.UNITE

3. BOLUM
(Kimyasal Tepkimeler ve Denklemler)

Bir kimyasal esitlikte tepkenlerin (girenler) formiilleri esitligin sol tarafina, Griinlerin formilleri ise esitligin
sag tarafina yazilir. Esitligin her iki tarafi bir ok ( =) yardimi ile birlestirilerek Urinlerin olusumu gosterilir.
Kimyasal tepkimelerde kiitle korunur. Kiitlenin korunmasi ile tepkimeye giren atom sayisi ve tepkimeden ¢ikan
atom sayisi da korunur. Tepkime denklemlerinin denklestirilmesi bu kurala gore yapilir. Tepkime denklemleri
denklestirilirken giren ve gikanlara uygun stokiyometrik katsayilar konularak atom sayilari esitlenir.

Kimyasal tepkimeler genel olarak; yanma, analiz, sentez, nétlrlesme (asit-baz), ¢6zlinme-¢okelme
tepkimeleri basliklari altinda incelenir.

® Maddelerin, oksijenle reaksiyona girerek oksijenli bilesik olusturmasina yanma, tepkimelere de yanma
tepkimeleri denir. Yanma tepkimeleri sonucunda (azotun yanmasi harig) isi agiga cikar.

e Bir maddenin isi etkisiyle bozularak farkl maddelerin olustugu tepkimelere analiz (ayrigma) tepkimeleri
denir. Ayrisma tepkimeleri sonunda bir bilesikten bilesik-bilesik, bilesik-element, element-element gibi
maddeler olusabilir.

o ki ya da daha cok maddenin tepkimeye girerek bir bilesigin olustugu tepkime tiiriine sentez (olusum)
tepkimeleri denir.

e Asit ve bazlar arasindaki tepkimelere asit-baz tepkimeleri denir. Asit ve bazlarin sulu c¢oézeltilerinin
tepkimeye girerek tuz ve su olusturmasi olayina nétrallesme, tepkimelere de noétrallesme tepkimeleri
denir.

e Suda iyi ¢ozlinen iyonik katilarin sulu c¢ozeltileri kanstirildiginda suda ¢oziinmeyen kati olusumuna
¢Okelme, olusan katiya ¢okelek, tepkimeye de ¢6kelme tepkimesi denir. Coken iyonlardan ve tuzdan
olusan tepkimeye net iyon denklemi denir.



1.UNITE

4. BOLUM
(Kimyasal Tepkimelerde Hesaplamalar)

Tepken veya Urlnlerin birimleri mol, gram, tane, litre (gazlar icin) ya da bazi diger birimler cinsinden verilse
bile tepkimede Uriin miktarlarinin hesaplanmasinda mol birimi kullanilir. Bu nedenle kimyasal hesaplamalardaki
bu yonteme mol yontemi denir. Bir kimyasal tepkimede katsayilar maddelerin mol sayilarini belirtir.

Bir kimyasal tepkimenin denklesmis halinden tepkimeye girenlerin ve Urlnlerin miktarlari bilinebilir.
Asagida CsHs (propan) gazinin O, gaziyla yakilmasiyla CO; gazi ve su buhari olusumunu gosteren bir tepkime
verilmistir. Tepkime incelendiginde tepkimeye girenler ve Uriinlerin miktarlari arasindaki iligski gorilecektir.

CsHs(g) + 502(g) > 3CO:(g) + 4H:0(g)
1 mol 5 mol 3 mol 4 mol

NA tane 5NA tane 3NA tane 4NA tane

1 molekiil 5 molekiil 3 molekiil 4 molekiil
44 akb 160 akb 132 akb 72 akb

44 g 160¢g 132¢g 72g
1 hacim 5 hacim 3 hacim 4 hacim
NSA
224L 1121 67,21 89,6L

Bir kimyasal tepkime ile ilgili hesaplama yapilirken asagidaki yontemler izlenir.

e Verilen tepken ve Urinlere gore kimyasal tepkime denklemi yazilarak tepkimenin denklemi denklestirilir.

e Tepkimede verilen madde miktarlari (kitle, tane, NSA hacim) mol birimine dénustirdlar.

o Tepkimede tepken ve Uriin oranlar belirtildikten sonra verilen miktardan, istenilen tepken veya Uriin
miktari mol olarak bulunur.

e  Bulunan mol miktarlari istenilen miktara dondstaralir.

Bir kimyasal tepkimede reaksiyona giren maddelerin oranlari asiri miktarda olabilir. Bu nedenle tepkimeye
giren maddeler tamamen tikenmez ve tepkime ortaminda artar. Bir tepkimede tamamen tilkenen maddeye
sinirlayici bilesen denir. Sinirlayici bilesen tamamen tikendiginde olusan Uriinlerin miktari belirlenir.

Sinirlayici bilesen tikendigi zaman tepkime olmaz ve Uriin olusmasi durur.

Bir tepkimenin kuramsal verimi, tepkenlerin verilen miktarlarindan hesaplanarak elde edilen Grinin
miktaridir. Kuramsal verimi sinirlayici bilesen belirler. Uriiniin uygulamada olusan gercek miktarina ise gergek
verim denir. Ger¢cek verim daima kuramsal verimden; istenmeyen yan iiriinler olusabileceginden, olusan
tiriinlerin bazilarinin bozunmasindan, saflastirma islemi sirasinda madde kayiplari gibi nedenlerle daha
kiguktar.



